

打赢脱贫攻坚翻身仗

强化督促落实 重返第一方阵

舞钢市狠抓脱贫攻坚责任落实

去年脱贫 1225 户 2438 人, 5 个贫困村退出

本报讯(记者杨德坤)“2月26日至27日,纪委监委脱贫攻坚检查组共检查4个乡镇7个村,现将抽查情况通报如下……”2月28日,舞钢市纪委监委对近日辖区脱贫攻坚工作中的好典型和存在的问题进行了通报。

该市坚持把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程,狠抓责任、政策、工作落实,去年脱贫1225户2438人,5个贫困村退出,全面完成年度脱贫任务。

该市强化担当、提高站位,狠抓脱贫攻坚责任落实,坚持党政主体、行业部门、驻村帮扶以及干部履职等“四个强化”责任,构建起专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局;调整扶贫开发领导小组,由主要领导担任组长,组建产业扶贫、基础设

施、教育扶贫、健康扶贫等10个由分管领导任组长的专项指挥部,发挥牵头抓总和组织实施作用,推动牵头单位和成员单位责任到岗、任务到人,分工协作、各尽其责;下发脱贫攻坚工作责任清单的通知等,形成一级抓一级、层层抓落实的组织指挥体系,2018年交办卡规范、农民增收、驻村力量及行业政策落实等重点任务100余项;各行业部门对各自承担的脱贫攻坚任务负总责,将行业扶贫目标任务纳入年度考核指标体系,在每季度的“晋位争先·出彩舞钢”百日擂台赛中由脱贫攻坚指挥部给每个行业部门打分,压实工作责任;围绕政策落实,制定出台脱贫百日攻坚提升行动实施方案、危房改造实施方案、产业发展实施方案等,

确保把扶贫政策用足用活用好;围绕工作落实,定期召开行业扶贫会议,听取情况汇报、分析研判形势、研究解决问题、推进工作有力有效开展,形成了各司其职、各负其责、合力攻坚的良好工作局面。

此外,该市出台《关于进一步完善驻村工作队选派管理的通知》《关于做好驻村工作队优化调整后续工作的紧急通知》等文件,实行“五天四夜”驻村管理,加强对驻村帮扶工作情况的督导检查;落实驻村第一书记每人每年1万元工作经费,每人每月生活补助不低于880元,安排驻村第一书记进行年度健康体检;出台《舞钢市在脱贫攻坚一线锻炼培养使用干部的办法(试行)》,全年共提拔重用干部20名,其中扶贫一

线干部13名,占65%,树立了在脱贫攻坚和基层一线培养干部、识别干部、选拔干部的用人导向;去年9月以来,将每周五确定为“扶贫工作日”,工作内容由脱贫攻坚指挥部办公室提前以清单形式下发,至去年底下发清单14期,县级领导、市直单位领导、帮扶人员进村入户开展帮扶。

该市采取“走出去、请进来、沉下去”相结合的方式,全面强化干部培训,去年以来举办培训班30期,培训基层干部7000余人次。其中,举办村党支部书记、村委会主任、驻村第一书记、驻村工作队队长、科级干部、致富带头人、中青年党员干部等培训班7期,共培训干部2626人次,有效提升了落实脱贫攻坚工作的能力和水平。

刘冠华在全市法院工作会议暨扫黑除恶工作推进会上强调

奋力推动整体工作再上新台阶

本报讯(记者毛玺玺)3月4日下午,全市法院工作会议暨扫黑除恶工作推进会在市中级人民法院召开,市中级人民法院院长刘冠华参加。

刘冠华指出,去年,全市法院迎难而上,敢于攻坚,服务大局有力有效,审判质效持续向好,执行攻坚扎实推进,改革创新不断深化,队伍建设得到加强,工作站上了新起点。

他强调,要认清形势,明确目标,切实增强做好工作的紧迫感和责任感。要担当进取,务实重干,全力推动2019年各项工作再上新台阶。

要提升政治站位,以更实举措服务保障大局;要坚持问题导向,全面提升审判质效;要不松懈不停顿,推动执行工作高水平运行;要持续深化司法体制改革,进一步释放改革效能;要坚持建用并举、更加突出应用,加快推进智慧法院建设;要旗帜鲜明讲政治,加快推进队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设,争创全省法院“排头兵”,勇争一流,奋力推动整体工作再上新台阶。

会议传达了相关会议精神,总结了2018年度工作,表彰了先进集体和个人,并对2019年全市法院工作开展进行了安排部署。

市总工会表彰一批女职工先进典型

本报讯(记者王民峰)3月4日,市总工会女职工委员会二届二十次全委(扩大)会议暨表彰大会召开,对一批女职工先进典型进行了表彰。

2018年,全市各级工会女职工组织认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,推动建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,大力弘扬劳模精神和工匠精神,激发广大女职工投身经济建设的积极性和创

造性,为推动我市经济平稳健康发展作出了突出贡献。

为弘扬先进,激励女职工奋发向上、建功立业,市总工会决定授予汝州市信访局接访科等8个集体“市五一巾帼奖”,同时颁发“市工人先锋号”;授予邓艳红等9人“市五一巾帼奖”,同时颁发“市五一劳动奖章”;授予汝州市人民医院神经内一科等32个集体“市五一巾帼标兵岗”荣誉称号;授予李娟娟等33名女职工“市五一巾帼标兵”荣誉称号。

住院看病能报销,发展产业还扶持,孩子上学有补助,母亲养老有政策,脱贫户温红涛说——

党的好政策扶到了群众心坎里

3月4日清晨,在鲁山县张官营镇后城村,付国丰正在给猪喂食,观察猪仔生长情况。几乎同一时间,她的丈夫温红涛出现在村室前的文化广场,利用健身器材进行锻炼。

温红涛今年51岁,早年领着一帮兄弟在城市的建筑工地打拼,是村里远近闻名的“能人”。那时,付国丰一边照顾年迈的婆婆,一边供上学的孩子,一家人的小日子过得有滋有味。

不幸发生在4年前,温红涛突发脑出血,被送往医院抢救,虽然生命被抢救回来,但落下后遗症,一条腿不能动弹,丧失劳动能力。加上已经70多岁的老母亲和正在上大学的儿子,一家的重担都落在了付国丰身上。“家里的顶梁柱倒了,俺必须

把这个家撑起来。”付国丰话里透着坚韧。

随着精准扶贫工作的开展,温红涛一家的生活迎来了曙光。2016年,经过个人申请、村“两委”和县委宣传部驻村工作队的逐户走访、民主评议等程序,温红涛一家被认定为贫困户。

扶贫先扶志,村“两委”、驻村工作队多次到温红涛家中,一边讲解扶贫政策一边做他的思想工作。“红涛,你儿子研究生考上了西安交通大学,毕业了还愁找不到好工作?你的好日子还在后头呢。现在你要振作起来,照顾好自己,就是对家庭最大的帮助”。经过帮扶人多次开导,加上对扶贫政策的逐步了解,温红涛重新燃起了对生活的希望。

根据家庭现状,温红涛一家决定发

展养猪,村“两委”和驻村工作队为他们讲解到户增收政策,养猪还能补4000元钱。付国丰借钱盖了猪舍,买来母猪进行养殖。她每天起早贪黑,时常向养猪能手请教,向书本学习,进行科学饲养。截至目前,温红涛家先后卖出猪崽40余头,实现家庭收入稳步增长。

2017年,在党和政府各项精准扶贫惠民政策的帮扶下,后城村协调为温红涛家安装了家庭分布式光伏电站,总投资4万元,享受县财政补贴8000元,去年7月已发放第一年收益3000多元。温红涛本人申请了残疾证,每年享受护理补贴720元,同时享受慢性病补助政策,极大地减轻了家庭负担。儿子温庆先后享受国家教育扶贫资金和各类奖学金3.4

万元,享受驾照补贴2000元。温红涛家还通过种植黄豆享受县产业奖补资金450元。

“住院看病能报销,发展产业还扶持,孩子上学有补助,母亲养老有政策。党的好政策都扶持到群众的心坎里了,再不努力脱贫,对得起谁。”付国丰的话语里是满满的感恩和自信,她在忙碌之余还经常参加村里组织的环境整治活动,以实际行动为其他贫困户作出表率。

坚韧赶走困难,勤劳战胜贫穷。在各方扶持和自身努力下,温红涛一家在2018年底实现脱贫,今年即将研究生毕业的儿子已经开始实习。这一家的日子是越过越有劲,全家奔小康前景光明。(本报记者 常洪涛 通讯员 朱亚飞)

爱，在小家大家间

(上接第一版)

“有时候涨价了,我还按老价钱给的周书记,过去了好久才知道。再给他,他说过去了,不要了。”

“俺家老人嘴刁,好吃软和的黏米。有一次,为了给俺家买到这种米,周书记转了好多个地方,每到一地方就打电话问对不对,回到村里天都擦黑了,嫂子还没吃饭,俺去给嫂子喂饭吃,嫂子不吃,就认他。这事儿,让俺想起来都愧疚。”

“别看俺是聋哑人,可心里透亮着呢,谁对他好都知道。周书记一星期最少来家一次,几天不来,俺就会着急。”

“俺一个低保户,重度残疾,成天在轮椅上生活,俺家离周书记家只有四五十米远,他隔三岔五过来问问我缺啥,日常生活用品基本都是他捎回来的。要不是周书记,俺一个残疾人可咋过哩。”

“俺谁也不信,怕有人动上头拨俺的钱。房子,不盖。要不是人家周书记一遍一遍来给俺说,一砖一瓦给俺盖,俺到现在还在跑风漏气的危房里,说不定冬天那场大雪就把俺砸没了。”

……

说起这些,花园沟村扶贫管理员郭元新有话。

去年9月,花园沟村危房改造,贫困户郭再昌家的房子被定为D级,需要重建。65岁的郭再昌患间歇性精神病,自己没能力盖,别人帮助盖他不相信。周现发一次次去他家里,最后做通了老人工作。但条件是只能由周现发盖,别人不能插手。

郭再昌家在花园沟村二道沟组,离村部还有三四里地,地势高,路况差,建筑材料运到他家运费都得涨价。“单是一顶砖(200块)从县城拉过来就得110块钱。周书记老操心啊,这房子盖得和他自己家盖房子一样。房子盖好后,除了上级补助的2万块钱,多出的4000多块钱全是周书记拿出来的。”郭元新说,这笔钱直到去年底村里召开“四议两公开”会,才用村集体收入补给了周现发。

郭再昌搬进新房时,周现发见他的被子薄,又悄悄回家找一床最厚的被子送了过去。

“看他的新房盖起来了,春节那进去过年了,逢人就竖大拇指。你说我咋不高兴哩。”周现发说着笑了起来。

看着花园沟村一天天变漂亮,一草一木融着感情的周现发美了!

让周现发高兴的,又何止是村民的点

赞和认可,真正让他心里美的是花园沟村一天天变漂亮了。

村民李买在北京打工,去年11月底回到村里。那天晚上李买下了火车后,从市区租了辆车回来,在车上睡着了。到村里一睁眼,吓了一跳,“这还是俺村、俺家吗?变得认不出来了。”

第二天,他找到周现发,见面就说:“你是咋干的?村里变化这么大,回来都找不到家了。”

变化,是一点一滴干出来的。

花园沟村人口不算多,总面积却不小,有10.1平方公里,与南召县小店乡皇城村一山之隔,属深度贫困村。村里有座海拔700多米的化石山,山上流下一条清水河,清水河经团城乡牛王庙村、寺沟村注入沙河。

“花园沟村这么多年发展不起来,就是因为交通闭塞、基础设施差,村里老少爷们都着急啊。”周现发说。

为改变村里穷面貌,周现发和村民们没少想办法、下力气。上世纪90年代农村电网改造,村民们义务上山架线,8个人扛一根电线杆往山上抬。当时还是村委会主任的周现发和大家伙一起干,在抬杆时被绳子勒住了左脚,“当时就把我拽倒了,绳子勒得死死,幸亏大伙拼了命撑住电线杆,没让杆子掉下山去,要不然可能连命都没了。咱是带头人,村里电网改造是大事儿,咋能扔得下。第二天,一瘸一拐还上山,接着干。”这次受伤给周现发留下了后遗症,到现在左脚上还有一处深深的疤痕。

“小时候只有一条山路通往外面,去乡里买粮食、化肥,来回得一天。上世纪80年代修了一条3米宽的土路,夏天一涨水就被冲垮了,年年得修。90年代修水泥路,我领着群众钻炮眼、放炮。路修好后只通到村部,各个村民组还是不通路。”周现发说。

花园沟路难走,姬中三也深有感触。“花园沟村山路险窄,夏季山洪频发,冬季大雪封路,2016年8月因连降暴雨被困在村里22天;2017年冬季因天降大雪被困山里将近一个月。”

“花园沟发生大变化也就是这几年的事,党的扶贫好政策一项接着一项落实,上级部门积极帮扶,村民们的劲头一下子都上来了。”周现发说,在对口帮扶单位市委组织部和鲁山县教体局的大力扶持下,村里基础设施落后的面貌逐渐得到改善。

2017年,周现发和驻村工作队争取上级各项资金400余万元,建设基建项目5个。完成从牛王庙村到花园沟村部全长5.5公里道路硬化和全程5座桥梁的工程,彻底解决花园沟村的出行难题;完成村部前、石碾坪组河道护河堰750米工程,方便群众生产生活,保证汛期全村村民的人身和财产安全;在漆树坪组对山顶建成移动通信塔一座,改变了花园沟村绝大部分村民家里长期以来没有手机信号的历史;建成健身路径和一场两台“体育设施,群众文体活动有了好去处。2018年以来,花园沟村又建成了村级标准化卫生室和党员群众综合文化服务中心,安全饮水工程建设完成,安装太阳能路灯35盏。

“修路时,现发书记和我,还有村民代表是民工,几乎天天到工地上查看,他说,这条路修好了花园沟村老少爷们脱贫致富就有希望了,咱们得盯紧,说啥也得修成‘放心路’。”姬中三说。

路,修成了“放心路”;干部,也要做群众的“放心人”。

2018年底,按照县乡统一部署,花园沟村人居环境改善工作进入到危房拆除阶段,据统计,全村共有20余处危房需要拆除,拆除后在危房原址将种上树,规划游园和广场,扮靓花园沟村。

但是,这些危房尽管已没人居住,村民们老宅观念重,拆除工作难度很大。

“先拆周家的,我们家带头。”周现发表态。

全村第一户拆的是周现发叔叔周万福的,第二户是三哥周现生家的。“接着,村里和我从小玩的好伙计们的房子也先拆。”周现发说。

看周现发这样,花园沟村几个村民组长也自发带起了头。原来持反对意见的村民一,都服了。有几户村民找到周现发说:“书记,你说啥时候拆俺就啥时候拆,不给村里添麻烦。”

花园沟村森林覆盖率达95%以上,野生五角枫、辛夷、映山红、山紫荆、黄芦柴等摇曳多姿,山药、葛根、蒲公英等药材遍山生长。历史古迹楚长城、原始风情化石山、铁瓦庙、千年辛夷王、万年榆、珍珠三道瀑等旅游景点如诗如画。这个村庄,如同她的名字一样,野花满山,清水长流,秀美宜人,只是藏在深山人未识。

2005年前后,周现发就萌发了发展旅游的念头,联系了一家旅游公司到花园沟村考察,当时规划设计图纸都出来了,却

因为种种原因未能付诸实施。

“要想带领村民致富,村里必须发展支柱产业。花园沟村旅游资源丰富,旅游发展好了,能管几代人。”尽管受过挫折,周现发和村“两委”其他成员、驻村工作队还是坚决定下了发展旅游业的基调。

去年五一前夕,经过周现发和驻村村干部联系,部分市、县媒体记者到花园沟村采访,向外推介这片青山秀水。野花满山清水长流,深山间藏着个美丽花园。经平顶山传媒、平顶山微视等报道后,到花园沟的游客猛增。

为应对猛增的游客,村里成立了党员模范先锋队、积极分子青年突击队做游客接待等工作。去年4月30日,市委常委、组织部长张明新特地到村里为两支队伍授旗。

当天,周现发将两面旗帜插在高山上,带领花园沟村26名党员义务投工投劳,在山上披荆斩棘开路。看到周现发带头干活,78岁的老党员李保华也背着青石条铺设栈道台阶。在党员们的共同努力下,一天时间,一条长达0.8公里的石阶山道铺成了,使花园沟村拥有了一个别致的赏景台。同时,村里还修整出了一个停车场,清理了河道。

“去年五一假期,通往花园沟村的路堵了几次,村民养的鸡都给吃完了。”周现发喜不自禁。

“一个中午都有3桌客人,赚了不少钱。”贫困户刘喜旺、田花朵夫妇切实把原来要卖掉的农家菜好好打理起来。

实施旅游带动,加快脱贫步伐,花园沟村人渐渐有了信心。目前,花园沟村集体产业“清水源民宿”基本打造完成,每年可为村集体经济增收6万元左右;清水源二期民宿工程已经开工建设,预计今年五一投入使用;花园沟村已有20户贫困户利用自建房改造发展农家乐项目。村里还成立了以周现发为法定代表人的“花园沟种养农民专业合作社”,吸纳72户农户入社,并注册了“化石山”商标,统一收购、统一销售,带领社员闯市场。从去年9月份合作社成立迄今,已售蜂蜜250公斤,为村集体创收3万多元。

去年10月,在首届河南休闲农业与乡村旅游产业博览会上,花园沟村获得“最佳特色村落”称号。

这个称号是名副其实的。采访间隙,漫步花园沟村,山涧细水流,远处绿意洗眸,头顶清风徐来,3月的山间小村,已是生机一片,盎然翘首待客来。



开展志愿服务

3月4日,志愿者们在活动现场为居民义务理发、修鞋、修理电动车、维修电脑。

当日,新华区香山管委会香山社区党委举行了“弘扬雷锋精神”专场志愿服务活动。来自香

山管委会党工委、平煤神马集团十一矿等单位的志愿者在香山社区党群服务中心广场为居民义务理发、修理电动车、维修电脑、修鞋。

本报记者 王尧 摄

公民健康素养基本知识

与技能释义(之八)

39.拒绝毒品。

毒品指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因,以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。任何毒品都具有成瘾性,不要有侥幸心理,永远不要尝试毒品。毒品严重危害健康,吸毒品危害自己、危害家庭、危害社会、触犯法律。一旦成瘾,应进行戒毒治疗。

40.劳逸结合,每天保证7~8小时睡眠。

生活规律对健康十分重要,工作、学习、娱乐、休息、睡眠都要按作息规律进行。要注意劳逸结合,培养有益于健康的生活情趣和爱好。成人一般每天需要7~8小时睡眠,儿童青少年需要更多睡眠,长期睡眠时间不足有害健康。

41.应该重视和维护心理健康,遇到心理问题时应主动寻求帮助。

每个人一生中都会遇到各种心理卫生问题,重视和维护心理健康非常重要。心理卫生问题能够通过调节自身情绪和行为、寻求情感交流和心理援助等方法解决。如果怀疑有明显心理行为问题或精神疾病,要及时到精神专科医院或综合医院的心理科或精神科咨询、检查和诊治。被确诊患有精神疾病者,应及时接受正规治疗,遵照医嘱全程、不间断、按时按量服药。积极向医生反馈治疗情况,主动执行治疗方案。

42.勤洗手、常洗澡、早晚刷牙、饭后漱口,不共用毛巾和洗漱用品。

用正确的方法洗手能有效防止感染及传播疾病。每个人都应养成勤洗手的习惯,特别是制备食物前要洗手、饭前便后要洗手、外出回家后先洗手。勤洗头、理发、勤洗澡、换衣,能防止皮肤发炎、长癣。每天早晚刷牙,饭后漱口,保持口腔卫生。洗头、洗澡和擦手的毛巾,应保持干净,并且做到一人一盆一巾,不与他人共用毛巾和洗漱用具,防止沙眼、急性流行性结膜炎(俗称红眼病)等接触性传染病传播。

43.根据天气变化和空气质量,适时开窗通风,保持室内空气流通。

阳光中的紫外线,能杀死多种致病微生物。让阳光经常照进屋内,可以保持室内干燥,减少细菌、霉菌繁殖的机会。开窗通风,可以保持室内空气流通,使室内有害气体或病菌得到稀释,预防呼吸道感染病发生。雾霾、沙尘天气时,应关闭门窗,减少室外颗粒物进入室内。

44.不在公共场所吸烟、吐痰,咳嗽、打喷嚏时遮掩口鼻。

吸烟者应当尊重他人的健康权益,不当着他人的面吸烟,不在禁止吸烟的场所吸烟。肺结核、流行性感冒、流行性脑脊髓膜炎、麻疹等常见呼吸道传染病的病原体可随患者咳嗽、打喷嚏、大声说话、随地吐痰时产生的飞沫进入空气,传播给他人。所以不要随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时用纸巾、手绢等遮掩口鼻。这也是社会进步、文明的表现。(市卫健委委 王民峰整理)